

GUADALAJARA

PLAZA DE MORENO N.º 5

12 ENERO DE 1949

VIDA LOCAL

Tragedias de los que primero disfrutaban los grandes proyectos

Naturalmente que esto de ser los primeros en disfrutar de los grandes proyectos, es decir, cuando aún no son realidades del todo, tiene sus ventajas, pero también sus desventajas. Los vecinos del flamante (que será) paseo de las Cruces poseen algún bienestar que produce envidia ante muchos de sus convecinos. No es despreciable, naturalmente, estrenar un piso, habitar en un lugar sano y alegre, etcétera, etc., que, por sí fuera poco, algún día constituirá el centro de la capital, el más bello... En fin, que habíamos de encontrarnos muy a gusto en el piso que cada cual ocupemos para no optar a cualquiera de las viviendas que fueron y más adelante pudieran ser adjudicados mediante concurso. Pero...

Todo tiene sus contrariedades, y, como el paseo de las Cruces ahora es sólo un proyecto que se está realizando, pues resulta que los vecinos del rejuvenecido barrio sienten los inconvenientes de vivir un poco en el extrarradio, o sea, que han de pasar por trechos sin urbanizar, llenos de charcos, de incomodidades, de frío—en estas terribles noches o mañanas de este "Simpático" enero que nos está haciendo—, sin luz...

Y he aquí por lo que más claman los habitantes de la futura gran avenida: por la luz. Un grupo de ellos nos dice—cuando nosotros defendemos al Ayuntamiento por sus pocos medios económicos—que bien está que hayan de esperar al embellecimiento total de la calle, a las aceras, el asfaltado o adoquinado, los árboles, etc., pero que ahora, por lo pronto, debieran hacer la instalación del alumbrado, máxime cuando parece que las restricciones comienzan a ceder y tienden a una mayor mejora. Bien está, y quede hecha pública

la justa aspiración. A nosotros, al menos, nos parece justa. Tenga en cuenta el señor Alcalde que ahora los funcionarios van al trabajo antes que los obreros de la construcción, que estos funcionarios salen de casa casi de noche, que también—después de levantarse tan temprano para el trabajo—merecen un ratito de solaz en el café o en el cine, lo cual obliga a volver a casa cuando ya hizo algunas horas que nos abandonó el sol. Y eso sin contar con la salida en busca del médico, del sacerdote o del farmacéutico, que nadie estamos quitados de que pueda surgir en el momento menos pensado; el regreso o la partida a deshora por algún viaje...

Contamos, señores, concejales, con los inconvenientes de material, la terrible cuestión económica y otras que ignoremos, pero después de tantos esfuerzos durante la permanencia de ustedes en la administración de la ciudad, cuando tantas realidades se han conseguido con las incalculables contrariedades, una más merecerá mayor aplauso, el de la despedida, para que vean los Incredulos que hasta el último momento hay un deseo de complacer. J. M. M.

Enfermo

Hállase indispuerto desde hace unos días, a consecuencia de un fuerte enfriamiento, el Industrial de esta ciudad don Claudio García. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Onomástica

Por su fiesta onomástica, felicitamos efusivamente a nuestro querido amigo don Higinio Bussons López, recaudador de Contribuciones de la Zona de Molina.

Saludo

De paso para Madrid hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al secretario de Pastirana, nuestro buen amigo don Pablo Arriba Ayuso.

Farmacia de guardia

Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Juan Antonio Sáenz Martínez, calle de Miguel Fluítors, número 39.

Cartelera

TEATRO LICEO.—Mañana, jueves, en sesión continua, desde las seis de la tarde: "Ensueño", por Hilde Keath y Mathies Wleman.

DE LA PROVINCIA

BUENA COSECHA DE ACEITE

Hemos hablado con alguno de los cosecheros de aceite de la provincia. Con algunos de los buenos cosecheros, claro está, de los que nos podían notar verdades, puesto que no tienen interés en ocultar, que por eso los calificamos de buenos, no por su situación económica preponderante so-

bre los demás; por esto serían más potenciales, no mejores. Precisamente por eso, por honrados, nos hemos creído cuanto nos han manifestado. Nos dicen que la cosecha actual de aceite es infinitamente superior a lo que esperaban, ya que suelen venir das malas después de una buena, y como es sabido la del pasado año fue superiorísima. Naturalmente que ésta no podía ser como la anterior, dada la circunstancia de tocarle inferior, pero no es tan inferior; al contrario. Ya en el árbol podía verse la extraordinaria cantidad de fruto, y ahora, en las faenas de recolección y entrada en alcazaras, los cosecheros sonríen ante los carros, que les traen mucha más riqueza de la que esperaban. Bien es verdad que nosotros estamos muy lejos de percibir ninguna migaja de esa riqueza, que por muy fecunda que se sienta la tierra poco nos ha de llegar; pero, no obstante, nos satisface plenamente la noticia, que la riqueza en la provincia es riqueza que revierte en todos sus habitantes, directa o indirectamente, y si a nosotros no nos llega, para otros será que comercios hay donde el labrador se deje los productos de su abundancia, y los Bancos trabajarán, y estarán animadas las fiestas y no habrá rostros taciturnos, que no hay nada que más alegre que la bolsa llena y las necesidades cubiertas. Y así, rodeándonos la satisfacción y la alegría, alegres y satisfechos andaremos todos. También nos dicen que la cosecha alcarreña de aceituna este año es superior a la de Jaén, el foco más rico del aceite en España. No nos alegramos del mal de nadie, pero nos enorgullecen los primeros puestos en todos los Campeonatos, máxime si se trata de algo práctico y que pueda darnos buen nombre. J. MARTIN MORALES

Mejorada

Se encuentra bastante aliviada de su dolencia la simpática y bella señorita María Gil, lo cual celebramos sinceramente.—CORRESPONSAL.

Onomástica

TARACENA.—Por su fiesta onomástica, que celebrará el día 13 del actual, felicitamos al agricultor de nuestra localidad don Gumersindo Gil.

Mejorada

Se encuentra bastante aliviada de su dolencia la simpática y bella señorita María Gil, lo cual celebramos sinceramente.—CORRESPONSAL.



Villacañas y Val de Santo Domingo continúan en los primeros puestos del Campeonato provincial de fútbol

Después de un descanso obligado para celebrar las fiestas navideñas, han continuado los partidos del Campeonato de fútbol que Educación y Descanso celebra en nuestra provincia.

El pasado domingo se jugaron los correspondientes a la segunda jornada de la segunda vuelta y sus resultados fueron los siguientes:

Primer grupo, P. Almoradiel, 3; Villacañas, 2; Urda, 1; Noblejas, 2. No se jugó el partido Santa Cruz-Villatobas.

Segundo grupo: Rielves, 2; Sonseca, 3; Val de S. Domingo, 3; Camarena, 0; Toledo, 2; Torrijos, 1.

Nos han sorprendido algo los resultados del primer grupo al perder Villacañas y Urda en unos partidos que debieron ganar sobre todo este último en su casa. Los del otro grupo son más normales pues Toledo no podía dejar escapar ningún punto dentro de casa y venció a Torrijos en un partido de buen juego sobre todo en el primer tiempo; Sonseca aprovechó su visita a Rielves pero algo apretados, y el líder del grupo venció fácilmente a Camarena. En este grupo se presenta más emocionante la lucha por el segundo puesto pues tanto Torrijos como Toledo tienen las mismas probabilidades de alcanzarlo.

La clasificación actual es esta:

J. G. E. P. F. C. P.

Primer grupo:					
Villacañas	8	6	0	2	37 11 12
Conseguera	7	4	2	1	31 8 14
Urda	7	4	1	2	35 12 9
Noblejas	8	3	2	2	9 25 9
P. Almoradiel	8	2	1	5	8 22 5
Villatobas	7	1	2	4	11 20 4
Santa Cruz	7	1	1	5	6 31 3
Segundo grupo:					
Val de S. Domingo	8	7	1	0	18 6 15
Torrijos	8	6	0	2	30 12 12
Toledo	7	4	1	2	19 7 5
Sonseca	8	3	1	4	25 14 7
Camarena	8	3	0	5	16 24 6
Fuensalida	6	1	1	4	5 12 3
Rielves	7	0	0	7	3 42 9

Partido homenaje al jugador Muncharaz en Puebla de Montalbán

PUEBLA DE MONTALBAN.—Con extraordinaria expectación se jugó un partido amistoso de fútbol para rendir homenaje a uno de los más firmes puntales del equipo local y que con más simpatías cuenta entre la afición. Se trata de Antonio Muncharaz, que lleva defendiendo los colores del C. D. Puebla de Montalbán, doce años.

Contendieron el C. D. Puebla contra Estudiantes C. F. que arrancaron de la numerosa concurrencia pruebas de aceptación y aliento a ambos equipos por su pugna noble y enconada a la vez ante el trofeo de la Copa que se disputaba.

El resultado fue favorable al Club Deportivo por 4-1. Después del partido el homenajeado fue obsequiado por sus amistades con una fiesta íntima.—CORRESPONSAL.

Después de la victoria de Avila

Hemos de aclarar algunos puntos sobre la victoria de nuestro equipo en Avila. A nuestro informador, con la alegría del triunfo se le olvidaron algunos detalles, y así nos indicó que se había llegado al descanso con el resultado de tres-dos, cuando la verdad es que el Toledo terminó la primera parte con tres tantos a cero. ¡No hay por qué empeñarse en dar facilidades al Avila!

Luego, sí; después del descanso el Avila marcó dos tantos nada más salir de la caseta y luego un tercero que fue anulado, porque Sauer se había llevado el balón con la mano y el árbitro, señor Parodi había visto la falta. No todos los árbitros en campo extraño ven ciertas cosas.

Ese gol anulado sirvió de aviso al Toledo quien volvió a emplearse a fondo y marcó otros cuatro tantos

Las ilustraciones más bonitas, los regalos más interesantes y divertidos para las niñas los encontraréis en las páginas de la revista BAZAR.

de los que le hicieron llegar al final del encuentro con toda facilidad, a pesar de que Peteira volvió a dar también facilidades para un tercer tanto abultense. Ello hizo que al equipo toledano se le despidiese con palmas y aplausos, mientras que al local se le obsequiase con silbidos y demás señales de disgusto. Lo contrario de lo que sucedió al principio.

Según algunos espectadores el Toledo hizo un gran encuentro. Rasó la pelota y su delantera ligó a las mil maravillas, dirigida como nunca por Sanz, quien hizo el mejor encuentro de su vida. Hay quien dice que jugó el Toledo como el San Lorenzo de Almagro. Otros con más guasa... dicen que como había nevado y hacía mucho frío, nuestros muchachos tuvieron que emplearse a fondo para no quedarse helados y así ganaron el partido. Sea lo que sea, lo interesante es que el próximo domingo, frente al Conquense le veamos hacer en Palomarejos algo de lo mucho que en la ciudad de Santa Teresa hicieron.

No sé si se habrán dado cuenta del saltito que hemos pegado en la clasificación y del que pegaríamos si el próximo domingo se gana al Conquense. Todavía estamos expuestos a tener que jugarlos el todo por el todo en Salamanca. No obstante, conviene no olvidar que después vienen dos desplazamientos en los que no va haber nada fácil. A Soria y Salamanca, respectivamente.

Darán ustedes que no hemos dicho nada del partido Peña Rafael-Torrijos, para el Campeonato de Educación y Descanso, pero, la verdad, nos gusta escribir de fútbol y no hacer crónicas de sucesos y el final del partido merecía lo último más que otro cosa... ¡Vamos a ser serieticos, señores y a tener un poco de respeto al árbitro, a los campos de fútbol y a dejar los apasionamientos a un lado! Es la única manera de demostrar el verdadero amor al deporte. Esto, y no otra cosa persigue Educación y Descanso, y no lucha entre pueblos o ciudades.

A. A.

Jornada de despacho en el Gobierno Civil

Por el Gobernador Civil fueron recibidos ayer en su despacho oficial, las siguientes personas: Don Santiago Rivera, Alcalde de Gerindote; don Juan de Dios Carrillo, Alcalde de Yuncles; señor Benedit Moratilla, Delegado de Recursos de esta capital; don Eusebio Resino, Alcalde de Peñino; don Pedro Martínez, Alcalde de Miguel Esteban; don Teodoro Redondo, Alcalde de Lucillos; camarada Zenón Duro, Jefe Local de Escalonilla.

ANIS
PIEDRAS
de TOLEDO
DE
suprema calidad
QUISMONDO (Toledo)

CARTELETA
Hoy, miércoles
CINE IMPERIO
A las 7.30 y 10.45
COMO TE QUISE TE QUIERO
CINE MODERNO
Continúa de 7 a 11
LAS MODELOS

CINE

F PALACIO de MUSICA

II CUARTA SEMANA!!
De un éxito mundial, refrendado por el más selecto público

Canción Inolvidable
COLOR POR TECHNICOLOR

Paul MUNI **Merle OBERON**
CORNEL WILDE
DIRECCION CHARLES VIDOR

DERROCHE DE ARTE, DE LUJO Y DE GUSTO EXQUISITO, EN LA EVOCACION DE UNA EPOCA ROMANTICA Y DE UN AMOR INMORTAL

En lugar de luchar contra Alemania

Churchill preparaba la destrucción de la U. R. S. S.

EL OBSERVATORIO

* DICE...

INFORMACION GENERAL.

Ayer continuaron los chubascos en el Segura, Baleares y Canarias, mejorando el tiempo posteriormente. Durante la noche ha penetrado por el Norte un frente de lluvias dando en la costa cantábrica alrededor de cinco litros por metro cuadrado.

TIEMPO PROBABLE.—El frente de lluvias descenderá lentamente hacia el Sur dando precipitaciones débiles en el Duero y alta Ebro y más tarde en Cataluña y Maestrazgo. En Cantabria continuará el cielo abundantemente nuboso y registrándose algún chubasco poco intenso.

TEMPERATURAS EXTREMAS.—Máxima: 15 grados en Sevilla. Mínima: 8 grados bajo cero en Segovia.

TEMPERATURAS DE MADRID. Máxima de ayer: 5,2 grados a las 14 horas. Mínima de hoy: 1,8 grados a las 4 horas.

PRESIONES DE MADRID.—A las 18 horas de ayer: 703,7. A las 7 horas de hoy: 707,1.

Max Glass dice que el ex "premier" quería aniquilar el Ejército Rojo con la Wehrmacht

EL CHURCHILL TRONITONANTE QUE DESDE MUCHO ANTES DE LA GUERRA DE 1939 ANUNCIABA LOS PELIGROS QUE ENCERRABA EL DESMESURADO CRECIMIENTO HITLERIANO Y EL CHURCHILL PRIMER MINISTRO DEL GABINETE DE GUERRA, TITAN QUE DIRIGIO LA RESISTENCIA BRITANICA, PRIMERO, Y LA VICTORIOSA OFENSIVA MAS TARDE, NO ERAN, SEGUN UN ESCRITOR NORTEAMERICANO, MAS QUE EL DISFRAZ DENTRO DEL QUE SE ESCONDIA EL AUTENTICO PREOCUPADO DE PREPARAR Y REALIZAR LA DESTRUCCION DE LA UNION SOVIETICA.

MAX GLASS (DE ASCENDENCIA MEDIA FRANCESA MEDIO AUSTRIACA) CONOCIDO HASTA AHORA COMO CINEASTA, HA PUBLICADO UN LIBRO, "LA INVENCIBLE EUROPA", EN EL QUE ABUNDAN SORPRENDENTES AFIRMACIONES Y NO POCAS ACUSACIONES CONTRA EL EX PREMIER BRITANICO.

Según él no ha habido un solo Churchill durante la segunda guerra mundial, sino dos: el Churchill "oficial" y el Churchill "real".

Aquel dirigía de forma espectacular una guerra destructora contra el Reich alemán. El segundo tenía como enemigo verdadero a la U. R. S. S., y llevaba a cabo en la sombra una guerra sin cuartel.

Acérrimo enemigo de la U. R. S. S.

PARA el escritor, Winston Churchill es el más acérrimo de los conservadores ingleses, doblado de incomparable comediante (más divertido que el mismo Hitler, según Max Glass). Su ideal es la defensa a toda costa del sistema capitalista y para lograrlo ha actuado como un verdadero dictador, aprovechándose de la pantalla democrática. El sistema parlamentario, del que tan orgulloso se muestra, la Cámara de los Comunes, celosa guardadora de los derechos y de la representación popular, le han servido para guardar las formas. Entre bastidores él ha proseguido una campaña reeducatoria diametralmente opuesta a la que ha defendido en sus discursos.

Su objeto verdadero, pero oculto, era utilizar a la Wehrmacht para desgastar hasta el máximo a la Rusia comunista.

"Si Hitler—dice Glass—no atacó las islas británicas en el verano de 1940 no fue en manera alguna porque el Estado Mayor inglés había logrado situar en el Canal una barrera de fuego, como lo ha pretendido cierta propaganda. La verdad es más simple: La I. G. Farben (quizá el mayor trust alemán), sir Oswald Mosley, jefe de los fascistas ingleses, los trusts del petróleo y del hierro, incluyendo las fábricas Skoda (grandes factorías checas de armamento capturadas a los alemanes) estaban íntimamente enlazados, y Churchill no ignoraba esta conclusión.

Los trusts convencen a Hitler

NO les fué difícil a los trusts internacionales convencer a Hitler de que una Inglaterra libre le era mucho más aprovechable como "aliado secreto" que una Inglaterra ocupada; los medios colosales de que disponía el Imperio Británico podían así ser utilizados en favor de la lucha común contra la Rusia soviética.

Cuando la Wehrmacht se lanzó contra la Unión Soviética, el Churchill "oficial" saludó como "hermanos de armas" a los defensores de la patria soviética; pero el Churchill "real" se arrellenaba con satisfacción en un sillón de ring para esperar el resultado del gigantesco combate con el interés profesional de un entendido en cosas de boxeo.

La gravedad de las acusaciones formuladas por Max Glass ha forzado a intervenir en la cuestión al Departamento de Estado de Washington, el cual ha decidido prohibir a los libreros la exposición del volumen en sus escaparates, lo que, entre otras cosas, ha servido para hacer subir vertiginosamente la venta de "La Invencible Europa", que está a punto de convertirse en un "best seller".

Hasta ahora, el estadista inglés no ha contestado a las acusaciones ni éstas le han quitado el sueño. No es la primera vez que le dicen

EL ALCAZAR

Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, lo edita la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCAZAR. Director, José de las Casas Pérez.

Austria comienza el año con inmejorables perspectivas

Pero aun no ha logrado la independencia política



Los escaparates de Viena, famosos antes de la guerra, recobran su gracia y esplendor, síntomas de la reconstrucción del país.

VIENA.—(SERVICIO ESPECIAL DE CRONICAS EFEMERAS.—PROHIBIDA LA REPRODUCCION.)

A UN CUANDO AUSTRIA COMIENZA ESTE AÑO DE 1949 SIN EL TRATADO DE PAZ CON LAS NACIONES VENCEDORAS Y BAJO LA IMPACIENCIA DE SUS CIUDADANOS, QUE ESTIMAN EXCESIVAMENTE PROLONGADA LA OCUPACION DE LAS CUATRO POTENCIAS, LA REALIDAD ES QUE ESTE NUEVO AÑO OFRECE PARA TODOS LOS AUSTRIACOS INMEJORABLES PERSPECTIVAS Y QUE SE ESBOZAN NUEVOS PROGRESOS, INDUDABLEMENTE SUPERIORES A LOS CONSEGUIDOS EN LOS AÑOS PRECEDENTES.

Económicamente, Austria no ha conseguido todavía la independencia de su producción ni ha logrado aún llegar a los niveles de 1937 en muchas esferas de la actividad económica. Políticamente, tiene todavía que luchar por su equilibrio, entre muchos restos de nacionalsocialismo y una, si no numerosa sí vociferante, ala izquierda comunista. Quedan aún muchos rastros de la guerra que borran y resta todavía un camino duro que recorrer. Sin embargo, nadie duda en esta nueva Austria que resurge rápidamente de sus escombros, que la situación hoy, comparada con la de los días iniciales de 1946, 47 ó 48, marca grandes progresos y avances hacia la estabilidad económica y política.

de la misma—por lo que se refleja a las tres potencias occidentales—es hoy tan ligero como el mantenimiento de una situación bélica, aun no resuelta, permite. Los ingleses y los norteamericanos han devuelto a los austriacos muchos de los edificios que fueron en un principio requisados, y les han entregado, asimismo, muchas de las funciones de Gobierno que hasta ahora detentaban ellos. Para completar este cuadro generoso, han terminado por devolver a los austriacos casi todos los fondos germanos incautados como botín de guerra.

Aumentan la producción y el comercio exterior

LA producción industrial y el comercio exterior han sido intensificados, y una magnífica cosecha ha permitido a la economía del país reponerse un tanto de las pérdidas de la guerra y de las diversas sequías de la postguerra. La producción industrial ha sufrido un notable aumento en las industrias del hierro y del metal, el papel, el magnesio y el aluminio. En muchas otras actividades industriales, la producción es aún inferior a la de 1937, parte como resultado de la incautación de grandes cantidades de maquinaria por parte de los rusos, parte también a causa de la escasez de materias primas y de potencia eléctrica. El comercio exterior ha sido incrementado a 336,2 millones de chelines en el primer cuatrimestre de 1948, a 469,2, en el segundo, y 505,4 en el tercero.

El Delegado Nacional de Sindicatos a Barcelona

BARCELONA, 12.—Se anuncia oficialmente que el viernes llegará el Delegado Nacional de Sindicatos y Consejero del Reino, señor Sanz Orrio, acompañado del Secretario Nacional, don Mario López. Durante su estancia se verificarán diversos actos sindicales en la sede provincial. Uno de ellos se celebrará en el Salón de Ciento del Ayuntamiento, con la entrega de las respectivas ordenanzas a los 62 Grupos constituidos como grupos económicos en los Sindicatos Provinciales.—CIFRA.

cosas parecidas ni es hombre que se amilane. En su larga carrera ha puesto de manifiesto que la serenidad es una de sus características.

"El porvenir del castellano es inmenso"

Entrevista con don Ramón Menéndez Pidal

Lo de "América latina" sólo es aplicable a Haití y las Guayanas

HEMOS visitado a don Ramón Menéndez Pidal en su hotel de Chamartín. Ahora hace un año que el ilustre historiador de nuestra literatura tomó posesión de la Dirección de la Real Academia. A sus ochenta años, que pronto cumplirá, el escritor sigue tan trabajador y con un aspecto tan juvenil como hace cuarenta.

—Don Ramón, ¿qué puede decirnos hoy de la Real Academia, ahora que se cumple un año desde el día en que se hizo cargo, de nuevo, de su dirección?

—Pues que estoy encantado. El ambiente de la Academia me es particularmente agradable. He hecho bien, muy bien, en restituirme a mi antiguo puesto... ¡Le hace a uno tan feliz la compañía de los antiguos amigos! He estado diez años viajando y consagrado a mis trabajos de investigación. Mi última salida fue a Cuba y Estados Unidos, en 1938, y después ocupé una cátedra en la Columbia University. Créame que tenía verdaderos deseos de volver a mis antiguos deberes académicos. Acaso sea ello por ley de la costumbre. Hace cuarenta y seis años que pertenezco a la Academia, y desde 1925 he sido su director. Por eso nunca me cansaré de elogiar el rasgo de Pemán de venir a mi casa a pedirme que volviese. Pemán siempre deseó mi regreso.

—¿Quién ingresará próximamente en la Academia?

—Rafael Sánchez Mazas, y con él se completa el número de académicos.

La mujer puede ser académico

—¿A qué se debe el que las mujeres no puedan llegar a ser académicas?

—En realidad, la mujer puede ser académica. Pero, en general, no es frecuente. No existe ningún Estatuto que se lo prohíba. Si no lo ha conseguido hasta ahora habrá sido porque la tradición lo instituye así.

—¿Cuál es la labor principal de la Academia?

—La Gramática, la publicación de diccionarios y el mantenimiento de las diferentes Fundaciones y premios históricos y literarios. Además, recibimos múltiples consultas de instituciones y particulares. También recibimos la colaboración de personalidades y Academias americanas. Pero he de decir con sentimiento que éstas, aunque nos ayudan bastante, no nos

prestan la colaboración que deseáramos. Es más el estímulo que recibimos de individuos que de Corporaciones. Porque en la América hispana hay excelentes investigadores del idioma común. Son los continuadores de Bello y Cuervo, que investigan especialmente en Méjico y la Argentina. Ellos sienten el pasado español como nosotros, y aquellos dos ilustres escritores fueron los principales trabajadores de nuestra lengua. Yo quiero citar el Instituto "Cuervo", de Bogotá, que realiza notables trabajos en esta rama del estudio literario. Desde Rubén Darío para acá, el lenguaje castellano, hablado en España y América, es indivisible y uno. Se equivocaba Cuervo cuando, en su época escéptica y pesimista, afirmaba que el castellano se desintegraría y se convertiría en numerosas lenguas, como le sucedió al latín. Con nuestro idioma no ocurrirá este terrible augurio. El porvenir del castellano es inmenso, sin que ningún obstáculo detenga su victoriosa carrera.

—A propósito. Antes ha plaidado usted a Hispanoamérica, y como quiera que a ese mundo nuestro, espiritualmente, se le denomina también América latina, ello dará lugar en el extranjero a cierta confusión. ¿Cómo cree usted que debe decirse?

—América hispana, sin ninguna duda. El otro título no tiene razón de existir. Porque, incluso el Brasil, hijo de Portugal, forma parte de la hispánica. Ya lo dijo el poeta romántico Almeida Garrett. Los portugueses son tan hispanos como nosotros. Así que el nombre de latinoamericano es inadecuado y falso. Sólo sirve para Haití y las Guayanas.

Y digamos, por último, que Menéndez y Pidal trabaja actualmente en la "Historia de la lengua castellana", en la "Historia del Romancero", tanto español como americano, y en la "Historia de la Epopeya".

Juan LOSADA